
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N. 40 DEL 27/07/2022

Proposta n. 45 del 21/07/2022

OGGETTO:  COMUNICAZIONE  DEL  SINDACO  SULLA  COMPOSIZIONE  DELLA 
NUOVA GIUNTA MUNICIPALE    

L'anno DUEMILAVENTIDUE il giorno VENTISETTE del mese di LUGLIO alle ore 20:00 e ss., nella sala 
delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si è 
riunito  il  Consiglio  Comunale,  in  sessione  ordinaria,  alla  seduta  pubblica  di aggiornamento  in 
prosecuzione, sotto la presidenza del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
LICCIARDELLO ANTONIO Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X

                                                                                              TOTALE       19           5    

Il  Presidente  del  Consiglio Comunale,  Ceglie Lorenzo,  riconosciuta  legale  l'adunanza per il  numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano il Sig. Marchese M.  

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Il Vice 
Segretario Generale, dott. Giuseppe Piana.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Nicotra R., Santangelo C. e Nastasi I.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che, a seguito delle dimissioni degli assessori Bongiovanni Giuseppe e Nicotra Daniela, il 
Sindaco ha provveduto con determinazioni sindacali n. 36 del 07/06/2022 e n. 37 del 07/06/2022 a 
nominare  i  nuovi  assessori  nei  sig.ri  Foti  Salvatore  e  Marino  Venerando,  pertanto  comunica  al 
Consiglio le proprie determinazioni in ordine alla composizione della nuova Giunta;

PROPONE

Prendere atto delle comunicazioni del Sindaco in ordine alla composizione della Giunta.  

Il Responsabile del Procedimento
 dott. Giuseppe Piana



Il  presidente  del  Consiglio  comunale,  Lorenzo  Ceglie,  passa  alla  trattazione  del  7°  punto 
all'O.d.G.  riguardante  la  proposta  consiliare  n.  45  del  21/07/2022:  “Comunicazione  del 
Sindaco sulla composizione della nuova Giunta Municipale”.   

Il presidente dà lettura della proposta e cede la parola al Sindaco.

Alle ore 20:28,  il presidente,  constatato il consenso unanime dei consiliari presenti, dispone 
una breve sospensione di 10 minuti dei lavori consiliari. 

Alla ripresa dei lavori, alle ore 20:40, risultano presenti all’appello nominale n° 20 consiglieri: 
Percipalle G.L., Marchese M., Ceglie L., Arena F., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., 
Nicotra R.,  Drago C.,  Vazzano T.A.,  Bonaccorso V.E.,  Caruso C.M.,  Anzalone A.,  Strano A., 
Nastasi I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G. e Privitera M. Il presidente 
dichiara, pertanto, valida la continuazione della seduta.

Il consigliere Licciardello: “Presidente, ho parlato con i gruppi e chiedo una sospensione dei 
lavori del Consiglio per riprendere alle ore 22:30”.

Il  presidente,  constatato il  consenso unanime dein.  20 consiglieri  presenti,  alle  ore 20:45 
dispone una sospensione dei lavori consiliari con ripresa alle ore 22:30.

Alla ripresa dei lavori, alle ore 22:45, risultano presenti all’appello nominale n° 17 consiglieri: 
Percipalle G.L., Marchese M., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., 
Santangelo C.,  Drago C.,  Bonaccorso V.E.,  Caruso C.M.,  Anzalone A.,  Strano A.,  Nastasi I., 
Guarnaccia  E.C.,  Rapisarda  A.  e  Nicotra  F.G.  Il  presidente  dichiara,  pertanto,  valida  la 
continuazione della seduta.

Sono presenti il Sindaco Corsaro G.M. e gli ass.ri Tirendi S., Virgillito M., Marino V., Foti S.  

Il Sindaco: “Dico è una formula tecnica, ma è giusto fare questa comunicazione riguardante gli  
innesti  in  Giunta  di  Salvatore  Foti  e  Venerando  Marino.  Abbiamo  assegnato  le  seguenti 
deleghe, a Foti Polizia Locale, ambiente, rifiuti, randagismo e transizione ecologica, mentre a 
Marino,  affari  generali  e  istituzionali,  affari  legali,  contenzioso,  servizi  demografici  ed 
elettorali, decentramento e transizione digitale. Questa è la modifica che abbiamo apportato 
con  determinazione  sindacale  e,  quindi,  questa  è  la  comunicazione,  da  prassi,  al  Consiglio 
comunale. Grazie Presidente”.

L’assessore Foti: “Grazie Presidente. Saluto i consiglieri, colleghi assessori, Sindaco, pubblico 
in sala e i telespettatori che ci seguono in streaming. Io ringrazio il Sindaco per la fiducia che 
mi  ha  accordato  assegnandomi  questo  ruolo  e  nominandomi  assessore,  le  deleghe  le  ha 
attribuite  lui,  ma,  soprattutto,  voglio  ringraziare  i  colleghi  che  mi  hanno  preceduto, 
l’assessore Daniela Nicotra e l’assessore Pippo Bongiovanni, che hanno fatto un ottimo lavoro.  
Grazie”.

L’assessore  Marino:  “Buonasera  a  tutti,  presidente,  signor  Sindaco,  consiglieri.  Già  ho 
ringraziato  quando  ho  fatto  il  giuramento,  purtroppo,  ci  siamo  arrivati  solo  ora  qua  in 
Consiglio. Ringrazio per la fiducia il signor Sindaco e ovviamente i colleghi, come ha detto Foti  
che mi hanno preceduto, Daniela Nicotra e Pippo Bongiovanni. Mi auguro di lavorare in sinergia 



con tutti voi. Grazie”.

Il  consigliere  Marchese:  “Grazie  presidente,  signor  Sindaco,  signori  assessori,  colleghi 
consiglieri,  funzionari,  cittadini  che  ci  seguono  qui  e  anche  su  internet.  Innanzitutto,  mi  
premeva, a nome del mio gruppo, fare un saluto ai due assessori che hanno lavorato all’interno 
di questa Amministrazione e, quindi, ringraziare l’assessore Bongiovanni e l’assessore Nicotra.  
L’assessore Bongiovanni, col quale abbiamo avuto momenti di incontro e di scontro, ma che, 
sicuramente,  è stata una persona preziosa all’interno,  a mio modo di  vedere, della Giunta. 
Aveva  un  bell’atteggiamento  di  dialogo  con  i  consiglieri  e  un  atteggiamento  proficuo,  in 
particolare nei settori che già conosceva da tempo. Sinceramente, Sindaco ci è dispiaciuto che 
l’assessore Bongiovanni si sia, come dire, dimesso per motivi politici. Si sia dato un cambio, che 
sia stata una scelta di qualche onorevole non di Misterbianco che comanda qui, ci sarà stato 
qualche motivo per cui sicuramente questo assessore non c’è più e ci dispiace. L’assessore 
Nicotra ha lasciato un ottimo ricordo all’interno del Carnevale, a tal punto che, ovviamente, le  
associazioni  hanno  fatto  qualcosa.  In  Consiglio  comunale,  all’inizio,  io  dissi  sull’assessore 
Nicotra che avevo dei dubbi nell’affidare a una persona non di Misterbianco, che non aveva 
questa  identità,  un  ruolo  così  delicato.  Devo  dire  che  è  stata  brava.  A  me  piace  essere 
corretto da sempre in quello che dico. Mi dispiace soltanto che una donna che è stata eletta in 
Consiglio comunale,  subito, abbia rinunciato al suo seggio per diventare assessore e subito 
dopo sei mesi non sia più presente in Consiglio comunale. Questo è un dispiacere, perché, a  
volte, si potrebbero aprire delle riflessioni, che non è questo il momento di riaprire sul ruolo 
delle donne in politica in Consiglio comunale,  perché se sono elementi  di  passaggio  quando 
fanno  bene.  Sui  nuovi  assessori,  signor  Sindaco,  conosco  il  grande  amico  Dino  Marino  da 
parecchio  tempo,  quindi,  sulla  sua  persona  non  posso  che  essere  no  contento,  dico 
contentissimo. Assessore, le devo dire che, nell’assegnazione delle deleghe, non sono stati 
molto, come dire, molto gentili, perché mi aspettavo qualche delega più affine alle sue corde, 
Lei sullo spettacolo è sempre stata una persona molto in gamba. Lei sulle attività produttive 
poteva fare di più e tanto. Quindi, mi aspettavo, magari, qualche delega più affine a quello che 
lei ha sempre saputo fare, ma questa è stata la scelta del Sindaco, non chiedo il perché e il  
per come, ma sono sicuro che, come ha saputo dimostrare in Consiglio comunale il suo modo di  
essere,  lo  saprà  fare  anche  all’interno  della  Giunta  e  le  auguro  un  buon  lavoro.  Infine, 
all’assessore Foti  auguro di essere sempre mordace, combattente da assessore come lo è 
stato in Consiglio comunale. Lei è una persona col quale abbiamo avuto degli scontri da sempre 
e sono contento se non ne avremo più, pur nell’asprezza del confronto, pur nella durezza delle 
deleghe, perché sa le deleghe più pesanti le ha Lei, perché da randagismo a polizia municipale a 
rifiuti le hanno dato questo. Io le ho fatto una battuta e se gliel’ho fatta singolarmente mi 
sembra corretto farla davanti a tutti, o il Sindaco le vuole troppo bene o il Sindaco le vuole  
troppo male, a darle queste deleghe, non c’è altra possibilità. Speriamo che lei possa riuscire 
con tranquillità, però, le auguro, visto l’importanza del settore, di fare un buon lavoro”.

Il consigliere Nastasi: “Grazie signor presidente, colleghi consiglieri, signor Sindaco, assessori 
e ai cittadini presenti in sala e che ci seguono da casa. Io ringrazio il Sindaco per aver fatto,  
seppur con poca enfasi, questo passaggio dovuto della presentazione della nuova Giunta. Mi 
associo  ai  saluti  degli  assessori  che  hanno  lasciato  la  carica,  io  conosco  personalmente 
l’assessore Bongiovanni e anch’io reputo che avrebbe potuto contribuire ancora fattivamente 
nello svolgere l’attività di assessore. L’assessora Nicotra non la conoscevo. Ho visto che nel 
Carnevale  è  riuscita  a  lasciare  un  segno  positivo,  sentendo  un  po’  i  protagonisti  della 
manifestazione, quindi, non posso altro che dire che anche lei è riuscita a lasciare un segno 



fattivo all’interno della nostra comunità. È chiaro, signor Sindaco, che lascia un po’ l’amaro in  
bocca questa scelta,  perché,  evidentemente,  l’obbligo  di  legge  di  presentare una quota di  
componente femminile all’interno della Giunta vale solo in fase di campagna elettorale. Oggi, 
con  questo  rimpasto,  questa  rappresentanza  femminile  chiaramente  rimane  solamente 
all’assessora Virgillito.  Noi  auspicavamo che le quote di  rappresentanza femminile vengano 
ancora rispettate, ma, a quanto pare, questa sensibilità è solamente ai fini elettoralistici. Io 
saluto i nuovi assessori, l’assessore Dino Marino non lo conosco personalmente, ma lo conosco 
per amicizie comuni e me ne hanno parlato bene e mi auguro che possa svolgere un’attività  
positiva e proficua per il bene della nostra comunità. L’assessore Foti, lo conosco, è un’amicizia 
politica di  vecchia data,  perché abbiamo condiviso l’esperienza di  copnsiglieri  nello  stesso 
mandato. Siamo stati sempre politicamente contrapposti, nonostante, successivamente, e poi 
ci sono stati dei passaggi veloci e meno veloci. Chiaramente, io mi ritroverò sicuramente a 
discutere animatamente con l’assessore Foti, come già è successo in Commissione in occasione 
della presenza del direttore della Dusty e,  chiaramente, assessore,  io le faccio i  miei più 
calorosi  auguri,  perché  è  chiaro  che  si  è  caricato  di  un  incarico  abbastanza  difficile  e 
importante. Diceva bene il consigliere Marchese, questa delega o è perché si ha troppa fiducia 
o è perché si vuole silurare, anche perché dall’ultima ordinanza in riferimento ai rifiuti, la 22 
di oggi stesso, il Sindaco già a prima botta sconfessa quello che lei dice in Commissione, dove 
non si sarebbe fatto un passo indietro rispetto al Piano dei rifiuti. Invece, abbiamo accolto, 
con soddisfazione, che alcune delle proposte che la l’opposizione aveva, come dire, lanciato 
nella conferenza stampa, sono state fatte proprie. Vi auguro buon lavoro e ci ritroveremo qui 
sul campo di battaglia”.

Il consigliere Strano: “Grazie presidente, Sindaco, assessori, funzionari, pubblico in sala e a 
casa e i presenti consiglieri. Innanzitutto, anche io oggi, visto che manca il capo gruppo di 
MisterbiancoOltre, mi prendo carico di fare i saluti, sia a nome mio che a nome del consigliere 
Calogero e del consigliere Panepinto, ai nuovi assessori Foti e Marino. Due splendide persone. 
Ho il piacere di conoscerle da anni, con Salvo, mi permetto di avere una dialettica abbastanza 
accesa nel momento in cui ci incontriamo, anche per strada o in Commissione stessa al Comune,  
perché, comunque, abbiamo questo modo focoso,  appunto,  di  confrontarci però sempre nel 
rispetto della persona e c’è una stima enorme nei suoi confronti. L’assessore Marino, Dino me 
né dà atto gli sono stato vicino nei giorni quando si vociferava il suo ingresso in Giunta, poi  
c’erano dei dubbi, siccome l’amicizia va oltre la politica, va oltre le ideologie, va oltre ogni 
gruppo, avevo il piacere di contattarlo, sentirlo, un messaggino e quant’altro perché, appunto 
anche io, come hanno detto prima i consiglieri Nastasi e Marchese, ho un’amicizia di lungo 
corso  con  Dino  e,  quindi,  ho  voluto,  in  quei  momenti,  essergli  vicino  il  più  possibile  per 
dimostrargli,  come sempre, la mia stima e la mia amicizia.  Anche io,  appunto,  come i  miei 
colleghi consiglieri, sono dubbioso, sotto questo punto di vista, sul fatto che, in questa Giunta 
non si  non si  è potuto mantenere il  numero minimo di presenza femminile.  Non penso che 
manchino le capacità, a parte l’assessore Virgillito, per carità, ma almeno due dovevano essere 
le donne in Giunta. Non credo che nel suo gruppo politico non vi siano, sig. Sindaco. All’interno 
della sua maggioranza vediamo tante donne e ho il piacere di conoscerle tutte e ho il piacere 
anche di dire che sono donne capaci, serie, lavoratrici, preparate, perbene. Quindi, si poteva, 
anche qui, cercare, una donna che potesse mettere in campo le sue capacità all’interno di un  
assessorato e di dare il proprio contributo. Ma così non è stato, vedremo quanto dureranno gli  
assessori che sono entrati oggi, vedremo se la politica detterà dei diktat anche questa volta 
sulla tempistica degli assessorati, oppure si permetterà, appunto, agli assessori nuovi e a chi è 
già dentro, di lavorare, di programmare e di fare, appunto, un lavoro serio e non a scadenza, 



perché, come sappiamo bene, in sei mesi non si può produrre molto, non c’è molto da fare o,  
comunque, poi, si deve lasciare il testimone a qualcun altro. Ognuno, poi, ha i propri modi di  
fare e di vedere le cose. Grazie”.

Il consigliere Anzalone: “Grazie signor presidente. Io ringrazio, a nome del gruppo Guardiamo 
Avanti  e  credo  di  parlare,  anche,  a  nome  dell’intera  maggioranza  consiliare,  gli  assessori 
uscenti  per  il  lavoro che hanno fatto.  Questo lavoro prezioso,  molte volte nell’ombra,  ma 
l’assessore è così, non per forza deve essere sempre in prima fila, quindi, non c’è nulla di cui di 
cui stupirsi. Ai nuovi, auguro buon lavoro. Devo dire, presidente, se mi permette, che vorrei 
dissentire da alcune affermazioni fatte da alcuni colleghi. Non esistono deleghe assessoriali 
pesanti e deleghe assessoriali meno pesanti e più leggere. La delega assessoriale, se viene 
svolta e portata avanti  con passione,  con serietà e con competenza,  anche la più  pesante 
diventa la più leggera. Quindi, io non capisco quanto detto in precedenza da qualche collega e  
mi auguro che stesse scherzando, anche con riferimento all’affermazione, riferita a uno dei 
due assessori, che le deleghe sono quasi nulle. Con riferimento all’altro Assessore, invece, se 
ragioniamo  in  termini  che  il  Sindaco  ci  vuole  bene,  ci  vuole  male,  chi  vi  parla  è  capo  di  
maggioranza,  presidente del bilancio, per cui ritengo che la delega è quello che il Sindaco 
ritiene utile per quel momento. Grazie”.

Il consigliere Arena: “Buonasera pubblico in aula, buonasera a tutti. Allora, io mi associo a 
quanto detto dai colleghi che mi hanno preceduto. Volevo ringraziare per il prezioso lavoro 
svolto,  anche dietro  le  quinte,  l’assessore  Bongiovanni.  Volevamo  ringraziare  da  parte  del 
Gruppo Il  Quadrifoglio,  logicamente, anche l’assessora Nicotra che è andata via e,  quindi,  
volevo augurare ai due nuovi assessori un buon lavoro. Grazie presidente”.

Pertanto,
IL CONSIGLIO COMUNALE

1. Richiamata la proposta di deliberazione consiliare n° 45 del 21 Luglio 2021;
2. Visto l’O.R.E.L. vigente in Sicilia;

PRENDE  ATTO  della  comunicazione  del  Sindaco  sulla  composizione  della  nuova  Giunta 
Municipale.

La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art.  12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 
giorni dalla pubblicazione.

 IL VICE SEGRETARIO 
GENERALE

dott. Giuseppe Piana

Il Consigliere Anziano
Percipalle Giusi Letizia

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo
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